
 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης του Τμήματος 

Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης σε 

συνεργασία με το ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής 

999και Τηλεπικοινωνιών με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και 

Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης»  

 

ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ 

ΔΟΜΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΔΟΜΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ  

 

THE VIEWS OF TEACHERS AND SCHOOL PRINCIPALS 

UNITS ON THE INSTITUTIONAL FRAMEWORK REGARDING 

STRUCTURES WITH STUDENT SUPPORT STRUCTURES WITH SPECIAL 

EDUCATIONAL NEEDS IN THE GENERAL SCHOOL. THE CASE OF 

INTEGRATION DEPARTMENTS IN THE REGIONAL DIRECTORATE OF ATTICA 

της  

Κορδολαίμη Ευαγγελίας  

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του 

μεταπτυχιακού τίτλου του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης του Τ.Ε.Φ-

Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης» 

Εγκεκριμένο από την τριμελή επιτροπή: 

1ος Επιβλέπων: Δρ. Θεόδωρος Γούπος, Συνεργαζόμενος Ερευνητής Ι.Π.Τ.  Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

2ος Επιβλέπων: Δρ. Παναγιώτης Μαντάς, Συνεργαζόμενος Ερευνητής Ι.Π.Τ.  Ε.Κ.Ε.Φ.Ε.  ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

3ος Επιβλέπων: Δρ. Σπυριδούλα Κατσαντώνη, Συνεργαζόμενη Ερευνήτρια Ι.Π.Τ.  Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

Αθήνα 

2022 

 



3 
 
 

Περίληψη 

 Η μελέτη αυτή πραγματεύεται τις απόψεις του εκπαιδευτικού δυναμικού σχετικά με τη 

συμπερίληψη. Ειδικότερα, ερευνώνται επιμέρους παράμετροι που αναδεικνύουν ή περιορίζουν τη 

σημασία της συμπερίληψης σε σχέση με την ένταξη των μαθητών με Ειδικές Εκπαιδευτικές 

Ανάγκες στο γενικό σχολείο.  Για τη κάλυψη του βιβλιογραφικού μέρους αναζητήθηκαν οι 

ευρύτερες έννοιες της ειδικής αγωγής, της ένταξης και της συμπερίληψης. Επιπλέον, αναλύθηκαν 

οι υφιστάμενοι θεσμοί που υποστηρίζουν στη πράξη τους μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες και τη παρουσία τους στο γενικό και το ειδικό σχολείο, όπως επίσης και οι ρόλοι των 

βασικότερων ατόμων που απαρτίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Η έννοια της συμπερίληψης συναντάται ολοένα και συχνότερα στα εκπαιδευτικά πλαίσια. 

Στην Ελλάδα, η πορεία προς τη συμπερίληψη είναι αργή και μακρά, αφού πραγματοποιούνται μεν 

κάποιες ενέργειες, καθυστερούν δε εξαιτίας των θεσμών που δε λειτουργούν σωστά ή των 

ανώτερων κλιμακίων που λαμβάνουν τις αποφάσεις. Επιπλέον, η ίδια η κοινωνία πολλές φορές 

υστερεί στην ισότιμη κάλυψη όλων των μελών της, με αποτέλεσμα να εντείνεται ο αποκλεισμός 

και τα άτομα με ειδικές ανάγκες είτε να μην έχουν την ευκαιρία να φοιτήσουν, είτε να συναντούν 

εμπόδια στο να ολοκληρώσουν την εκπαίδευση τους (Sarris, Riga & Saragas, 2018). Τη τελευταία 

δεκαετία όμως παρατηρείται μια γενικότερη βελτίωση των θεσμών που ασχολούνται με το ζήτημα 

και δίνεται έμφαση τόσο στην κατάρτιση των εκπαιδευτικών όσο και στη περαιτέρω δημιουργία 

υποστηρικτικών θεσμών που στοχεύουν στην ένταξη όλων των μαθητών στο σχολείο και στη 

συμμετοχή τους σε μονάδες γενικής αγωγής, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο (Stroggilos, 

Nikolaraizi & Tragoulia, 2012). 

 Κατόπιν ακολουθεί το ερευνητικό μέρος, το δείγμα, η μεθοδολογία και τα εργαλεία 

μέτρησης που χρησιμοποιήθηκαν. Οι παράμετροι αυτοί είναι σημαντικοί για τη πορεία της μελέτης 

και για τη διεξαγωγή ασφαλών αποτελεσμάτων. Ακολούθως, καταγράφηκαν και αναλύθηκαν τα 

αποτελέσματα που διεξήχθησαν μέσω του στατιστικού εργαλείου SPSS. Τα ερευνητικά ερωτήματα 
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που τέθηκαν στην αρχή, απαντήθηκαν σε κάποιο βαθμό, προσδιορίστηκαν οι ακριβείς αντιλήψεις 

των εκπαιδευτικών και των διευθυντών και δόθηκε έμφαση στην ηγεσία και στο ρόλο που κατέχει 

στη διαχείριση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αλλά και στις πρακτικές 

συμπερίληψης.  
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